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Δείκτης Δραστηριοτήτων Ένταξης
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Εισαγωγικό σημείωμα  
στην ελληνική έκδοση

Η συµµετοχή στη φυσική αγωγή και τον αθλητισµό αποτελεί ουσιαστικό κεκτηµένο 

για όλους τους πολίτες κάθε σύγχρονης κοινωνίας, µεγάλους και µικρούς. Τα 

οφέλη της έχουν καταγραφεί διαχρονικά. Μεταξύ άλλων, προάγει τη σωµατική και 

την ψυχική υγεία, κοινωνικοποιεί, περιορίζει τις ασθένειες και γενικότερα βελτιώνει 

την ποιότητα ζωής όλων των ανθρώπων, ανεξάρτητα από τα ιδιαίτερα πολιτισµικά 

τους χαρακτηριστικά, το φύλο, τη θρησκεία, την αναπηρία, την εθνικότητα κ.ο.κ. 

Αυτός είναι ένας βασικός λόγος που στις σύγχρονες πολυπολιτισµικές κοινωνίες 

η συµµετοχή στη φυσική αγωγή και τον αθλητισµό χρησιµοποιείται ως εργαλείο 

άσκησης πολιτικής για την προαγωγή της επαφής των πολιτών µεταξύ τους, τον 

περιορισµό του κοινωνικού αποκλεισµού σε ευάλωτες κοινωνικές οµάδες και τη 

µείωση του κόστους για την υγεία.

Τα τελευταία δεκαέξι χρόνια η ελληνική εκπαιδευτική νοµοθεσία υποστηρίζει 

την ανάγκη των µαθητών και µαθητριών µε αναπηρία να ενταχθούν στο γενικό εκ-

παιδευτικό σύστηµα. Η διαδικασία αυτή ξεκίνησε αρκετά χρόνια πριν στην Ευρώπη 

και τη Βόρεια Αµερική. Αποδείχθηκε λειτουργική στην πράξη, αλλά συγχρόνως 

τεκµηριώθηκε και επιστηµονικά για τα οφέλη της σε όλους όσοι συµµετέχουν, χωρίς 

καµία εξαίρεση. Επιπλέον, η φυσική αγωγή αναδείχθηκε ως ένα ουσιαστικό µέσο 

για την υποστήριξη της διαδικασίας της ένταξης, φέρνοντας κοντά, και σε ισότιµο 

πάντα ρόλο, µαθητές και µαθήτριες µε και χωρίς αναπηρία. Αν προσθέσουµε την 

άνθηση του αθλητισµού για άτοµα µε αναπηρία τα τελευταία χρόνια, βλέπουµε ότι 

στη χώρα µας έχει διαµορφωθεί µια καινούρια πραγµατικότητα. Οι Έλληνες αθλη-

τές και οι Ελληνίδες αθλήτριες παίρνουν µέρος σε εθνικούς και διεθνείς αγώνες, 

συµµετέχουν µε ίσους όρους, κερδίζουν διακρίσεις και αναδεικνύουν τη συστηµατική 

προσπάθεια που καταβάλλεται σήµερα για την προαγωγή της φυσικής αγωγής και 

του αθλητισµού στους συνανθρώπους µας µε αναπηρία.

Η παραπάνω συνοπτική περιγραφή αποτέλεσε και το ουσιαστικό ερέθισµα για 

να διερευνηθεί η αποτελεσµατικότητα της ένταξης της διδασκαλίας αθληµάτων 

για άτοµα µε αναπηρία στο πανεπιστηµιακό πρόγραµµα σπουδών των Τµηµάτων 

Επιστήµης Φυσικής Αγωγής και Αθλητισµού (ΤΕΦΑΑ). Κατά την έρευνα αυτή, που 

αποτέλεσε το αντικείµενο της διδακτορικής διατριβής του Βασίλη Καλύβα, η πρώτη 

αµερικανική έκδοση του βιβλίου που κρατάτε στα χέρια σας χρησιµοποιήθηκε ως 

βασική πηγή γνώσης και εκπαιδευτικό εργαλείο για την οργάνωση διαθεµατικών 

99



10 Διδασκαλία Αθλημάτων για Άτομα με Αναπηρία

σεµιναρίων σχετικά µε την αναπηρία για τους φοιτητές και τις φοιτήτριες του ΤΕ-

ΦΑΑ του Πανεπιστηµίου Αθηνών. Μέσα από τη διαδικασία αυτή αναδείχθηκαν η 

χρησιµότητα και η πρακτικότητα του βιβλίου και αποφασίστηκε η µετάφραση και 

επιστηµονική επιµέλεια της δεύτερης και βελτιωµένης πρωτότυπης έκδοσής του 

στην ελληνική γλώσσα.

Το βιβλίο είναι χωρισµένο σε δύο µέρη. Το πρώτο περιγράφει το πρόγραµµα σπουδών 

που βασίζεται στην επίτευξη και τα µέρη που το συνθέτουν µε διαδοχική αλληλουχία. 

Στόχος του είναι να βοηθήσει τους εκπαιδευτικούς και τους φοιτητές και φοιτήτριες 

φυσικής αγωγής να προγραµµατίσουν τη διδασκαλία και την προπόνησή τους µε 

δηµιουργικό τρόπο. Το δεύτερο µέρος προχωρά στην εφαρµογή και τη διδασκαλία 

επιλεγµένων αθληµάτων για άτοµα µε κινητική αναπηρία και περιορισµό όρασης-τύ-

φλωση. Περιλαµβάνει επτά συνολικά αθλήµατα οργανωµένα σε τέσσερις γενικές 

κατηγορίες: εισβολής, µε δίχτυ, στόχου και πεδίου. Περιέχει επίσης ένα εισαγωγικό 

κεφάλαιο µε γνώσεις και δεξιότητες σχετικές µε τον χειρισµό αµαξιδίου, καθώς και 

τρόπους για τη διδασκαλία τους. Η διδασκαλία και η προπόνηση σε κάθε άθληµα 

πραγµατοποιούνται µε βάση τους κανονισµούς, τις δεξιότητες που απαιτούνται 

και το προφίλ λειτουργικότητας των µαθητών και µαθητριών και των αθλουµένων 

γενικότερα. Οι αναγνώστες πρέπει να γνωρίζουν ότι οι κανονισµοί µερικές φο-

ρές τροποποιούνται καθώς τα αθλήµατα εξελίσσονται, και έχει γίνει συστηµατική 

προσπάθεια στην ελληνική έκδοση να αναφερθούν οι τελευταίες αλλαγές των 

κανονισµών. Για µελλοντικές τροποποιήσεις ίσως χρειαστεί να αναζητήσουν πλη-

ροφορίες σχετικά (Παράρτηµα Β). Επιπλέον, παρουσιάζονται περισσότερες από 150 

δραστηριότητες που οι αναγνώστες µπορούν να χρησιµοποιήσουν, να εφαρµόσουν 

ή και να προσαρµόσουν ανάλογα µε τις συνθήκες που επικρατούν στο σχολείο ή 

στον σύλλογό τους, µε τα µέσα που διαθέτουν, µε τις εγκαταστάσεις, µε την εµπειρία 

και τη λειτουργικότητα των µαθητών και µαθητριών τους, των αθλουµένων τους 

κ.ο.κ. Τέλος, στα Παραρτήµατα οι αναγνώστες θα βρουν ουσιαστικές πληροφορίες 

για τύπους αµαξιδίων, για την προσαρµογή αµαξιδίου, καθώς και για φορείς που 

δραστηριοποιούνται στον χώρο, στους οποίους µπορούν να απευθυνθούν για να 

πάρουν σχετικές πληροφορίες.

Γενικότερα, η ένταξη των αθληµάτων για άτοµα µε αναπηρία στο πρόγραµµα 

σπουδών και στα σχολεία και η διδασκαλία τους στους αθλητικούς συλλόγους: (α) 

θα συµβάλουν στη δηµιουργική συνύπαρξη µαθητών και µαθητριών µε και χωρίς 

αναπηρία και (β) θα βελτιώσουν την αποτελεσµατικότητα των εκπαιδευτικών φυσι-

κής αγωγής και των προπονητών αθλητικών συλλόγων όσον αφορά τη διδασκαλία 

τους σε περιβάλλον ένταξης.

Το βιβλίο λοιπόν είναι ο ανθός που ξεπροβάλλει από τον σπόρο που φυτεύτηκε εδώ 

και µερικά χρόνια στη χώρα µας. Οι εκπαιδευτικοί φυσικής αγωγής και οι προπονητές 
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που θα το συµβουλευτούν θα διαπιστώσουν ότι µπορούν να το χρησιµοποιήσουν, 

να προσαρµόσουν τις δραστηριότητες, να πειραµατιστούν και να ενσωµατώσουν 

το περιεχόµενό του στην καθηµερινή τους δουλειά. Οι φοιτητές και φοιτήτριες, από 

την άλλη µεριά, θα εµπλουτίσουν τις γνώσεις τους και προπάντων θα κατανοήσουν 

ότι η προσαρµοστικότητα στο µάθηµα αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση για κάθε 

εκπαιδευτικό λειτουργό. Άλλωστε ο στόχος είναι να ανταποκρίνονται στις προκλή-

σεις των καιρών και να βοηθούν όλους τους µαθητές και τους αθλούµενούς τους 

να αναπτύξουν στο µέγιστο τις κινητικές, τις γνωστικές και τις ψυχοκοινωνικές τους 

δεξιότητες. Η πορεία στις µέρες µας είναι ευδιάκριτη και οφείλει να µας προετοιµάζει 

έτσι ώστε να ανταποκρινόµαστε στις απαιτήσεις της πολυπολιτισµικής κοινωνίας 

στην οποία ζούµε και µε την οποία ερχόµαστε καθηµερινά σε επαφή µέσα από την 

εργασία µας.

Εµµανουήλ Σκορδίλης & Βασίλης Καλύβας

Αθήνα, Ιούνιος 2016



Προλογικό σημείωμα

Ο Δρ. Ron Davis διετέλεσε Πρόεδρος του Εθνικού Οργανισμού Φυσικής Αγωγής 

και Αναψυχής για Άτομα με Αναπηρία στις ΗΠΑ (National Consortium for Physical 

Education and Recreation for Individuals with Disabilities). Στη δεύτερη έκδοση του 

βιβλίου Διδασκαλία αθλημάτων για άτομα με αναπηρία, ο Δρ. Davis μοιράζεται με 

τους αναγνώστες τις γνώσεις που έχει αποκτήσει από την εμπειρία ετών με μαθητές 

και αθλητές με αναπηρία και βρίσκει τον τρόπο να τις μεταδώσει στους μελλοντικούς 

καθηγητές φυσικής αγωγής (ΚΦΑ) και τους προπονητές.

Σε αυτή την έκδοση, ο Δρ. Davis καταφεύγει στα αθλήματα για άτομα με αναπηρία 

για να εκπληρώσει τρεις στόχους. Πρώτον, αναδεικνύει πώς οι μαθητές με αναπηρία 

επιδιώκουν και απολαμβάνουν τα ίδια οφέλη από την ενασχόλησή τους με τον αθλητι-

σμό όπως οι συμμαθητές τους χωρίς αναπηρία. Προκειμένου οι μαθητές με αναπηρία 

να κατακτήσουν αυτά τα οφέλη, χρειάζεται να διδαχθούν στο μάθημα της φυσικής 

αγωγής τις δεξιότητες που αποτελούν απαραίτητη προϋπόθεση για τα αθλήματά τους. 

Δεύτερον, ο Δρ. Davis δείχνει πώς τα αθλήματα για άτομα με αναπηρία μπορεί να 

χρησιμοποιηθούν ως διδακτικό μοντέλο ένταξης για την προσαρμογή δραστηριοτή-

των και αθλημάτων, ώστε όλοι οι μαθητές να μπορούν να συμμετάσχουν μέσα σε 

πνεύμα αμοιβαίας αποδοχής. Τέλος, καταδεικνύει πώς τα αθλήματα αυτά μπορεί 

να αποτελέσουν μέρος του γενικού προγράμματος σπουδών της φυσικής αγωγής, 

εφόσον χρησιμοποιηθεί το μοντέλο για ένα πρόγραμμα σπουδών βασισμένο στην 

επίτευξη (Achievement Based Curriculum – ABC).

Αν και το βιβλίο αυτό είναι εξαιρετικά χρήσιμο για καθηγητές Προσαρμοσμένης 

Κινητικής Αγωγής (ΠΚΑ) που διδάσκουν σε μαθητές με αναπηρία, απευθύνεται 

επίσης σε ΚΦΑ που διδάσκουν σε γενικά σχολεία και σε προπονητές παραδοσια-

κών αθλημάτων, καθώς επίσης σε καθηγητές πανεπιστημίων και εκπαιδευτές που 

επιμορφώνουν τους ΚΦΑ. Ο Δρ. Davis αναγνωρίζει ότι η πλειονότητα των μαθητών 

με αναπηρία στα γενικά σχολεία έχουν μέτριες ή ελαφριές αναπηρίες και συνήθως 

εντάσσονται στο γενικό τμήμα φυσικής αγωγής μαζί με τους συμμαθητές τους. Αυτό 

το δεδομένο απαιτεί από τους ΚΦΑ να επιδείξουν πρωτοβουλίες και ηγετικές ικανό-

τητες και να προσαρμόσουν το πρόγραμμα σπουδών τους έτσι ώστε να καλύπτονται 

οι εκπαιδευτικές ανάγκες όλων των μαθητών τους, με και χωρίς αναπηρία. Στο βιβλίο 

αυτό ο συγγραφέας παρέχει στους εκπαιδευτικούς τα εργαλεία για να κάνουν τις απα-

ραίτητες προσαρμογές στα πλαίσια εφαρμογής του μοντέλου ABC, καθώς επίσης τα 

μέσα που θα βοηθήσουν τους ΚΦΑ να διδάξουν τα αθλήματα για άτομα με αναπηρία. 

Το βιβλίο είναι οργανωμένο σε δύο μέρη. Το πρώτο μέρος πραγματεύεται τον 

σχεδιασμό του διδακτικού προγράμματος και ερμηνεύει την εφαρμογή του μοντέλου 

ABC. Τα πρώτα τρία κεφάλαια στο πρώτο μέρος δίνουν έμφαση σε αυτά που πρέπει 

να κάνουν οι εκπαιδευτικοί ώστε να καλύψουν τις ανάγκες των μαθητών με αναπη-
1313
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ρία, όπως είναι η προσαρμογή του προγράμματος σπουδών τους, η αξιολόγηση των 

αναγκών των μαθητών με αναπηρία και η δημιουργία Εξατομικευμένου Εκπαιδευτικού 

Προγράμματος (ΕΕΠ). Καθένα από τα κεφάλαια περιγράφει πώς ικανοποιούνται οι 

ανάγκες ενός μαθητή ονόματι Τ. με ελαφριά μαθησιακή δυσκολία και εγκεφαλική 

παράλυση. Το πρώτο μέρος τελειώνει με το κεφάλαιο που περιγράφει την εφαρμογή 

ενός αθλήματος για άτομα με αναπηρία. Παρουσιάζει τον Δείκτη Δραστηριοτήτων 

Ένταξης (ΔΔΕ), που βοηθάει τους εκπαιδευτικούς να αναγνωρίσουν κοινά χαρακτηρι-

στικά ανάμεσα στα παραδοσιακά αθλήματα και στα αθλήματα για άτομα με αναπηρία.

Το δεύτερο μέρος επικεντρώνεται στα αθλήματα για άτομα με αναπηρία, στις δε-

ξιότητες και τις δραστηριότητες που συνδέονται με αυτά. Το κεφάλαιο για τις βασικές 

γνώσεις χειρισμού αμαξιδίου παρέχει λεπτομέρειες για τον τρόπο που θα διδαχθούν 

οι μαθητές/αθλητές πέντε βασικές δεξιότητες χειρισμού του. Οι δεξιότητες αυτές 

είναι απαραίτητες για τη συμμετοχή σε όλα τα αθλήματα με αμαξίδιο (π.χ. καλαθο-

σφαίριση, τένις με αμαξίδιο κ.ο.κ.). Τα υπόλοιπα κεφάλαια του δεύτερου μέρους 

είναι ομαδοποιημένα με βάση τις κατηγορίες των αθλημάτων για άτομα με αναπηρία 

(π.χ. αθλήματα εισβολής, με δίχτυ, στόχου και πεδίου) και περιγράφουν λεπτομερώς 

(έναρξη, διάρκεια, κανονισμοί, ποινές) πώς παίζεται καθένα από τα αθλήματα αυτά 

(καλαθοσφαίριση, ποδόσφαιρο, πετοσφαίριση, αντισφαίριση, γκόλμπολ, σλάλομ και 

μπότσια). Αμέσως μετά ακολουθεί περιγραφή των βασικών δεξιοτήτων που απαι-

τούνται για τη συμμετοχή στο άθλημα και παρουσιάζεται η διδακτική αλληλουχία για 

καθεμία από τις αναφερόμενες δεξιότητες. Ακολουθούν τα προφίλ λειτουργικότητας 

των μαθητών/αθλητών και συζητιούνται προσαρμογές απαραίτητες για την κάλυψη 

των αναγκών τους σε κάθε επίπεδο (χαμηλή, μέση και υψηλή λειτουργικότητα). Τέλος, 

παρουσιάζονται δραστηριότητες κατάλληλες για τις διαφορετικές δεξιότητες και για 

τα προφίλ λειτουργικότητας που έχουν περιγραφεί. Τα κεφάλαια στο δεύτερο μέρος 

συνοδεύονται από εκτεταμένους και λεπτομερείς πίνακες και εικόνες που επεξηγούν 

αναλυτικά τις δεξιότητες και την οργάνωση των δραστηριοτήτων που περιγράφονται. 

Αυτό το βιβλίο αποτελεί πολύτιμη συνεισφορά στη βιβλιογραφία των επαγγελμα-

τιών και περιγράφει με πρακτικό τρόπο και με παραδείγματα το όραμα του Δρ. Davis 

για την κάλυψη των εκπαιδευτικών αναγκών των μαθητών με αναπηρία στο μάθημα 

της Φυσικής Αγωγής. Ο στόχος του είναι να διευκολύνει την ένταξή τους μέσα από 

τη συμμετοχή τους σε αθλήματα για άτομα με αναπηρία, τα οποία διευρύνουν τις 

ευκαιρίες τους για συμμετοχή σε αθλήματα και δραστηριότητες αναδεικνύοντας την 

οικουμενική αξία του αθλητισμού για όλους τους μαθητές. Η πρακτική προσέγγιση 

του συγγραφέα καθιστά το βιβλίο ιδανικό εργαλείο για όλους τους ΚΦΑ που διδά-

σκουν μαθητές με αναπηρία, καθώς και για προπονητές, καθηγητές πανεπιστημίου 

και εκπαιδευτές ενηλίκων που προετοιμάζουν μελλοντικούς ΚΦΑ.

Luke E. Kelly

Πανεπιστήμιο της Virginia


